

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése, Ide küldendők az előfizetési díjak, nyitlterek és hirdetések.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

MURAKÖZ

Előfizetési árak: Egész évre 4 frt, Fél évre 2 frt, Negyed évre 1 frt. Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtatnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelik A., Daube G. L. és társánál és Hernald. Brnben: Stern M.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Nyitlter petitsorra 10 kr.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Muraköz Budapesten.

Muraköz két járásának főszoigabirái és jegyzői s mások hazafiúi lelkesedéssel karolták fel azt az eszmét, hogy a muraközi nép tömegesen minél nagyobb számmal zárando-kolhasson fel Budapesten a millenniumi kiállítás meglekintésére. Az aláírás megkezdődött s daczára az ellenáctiónak, amelyet a sötét gondolkodásu hazafiatlan elemek kifejtettek, a muraközi nép szép számmal jelentkezett s iratkozott alá.

A kiállításra való zárando-kolás megbeszélése és végleges rendezése ügyében a perlaki és csáktornyai járás főszoigabiráinak meghívása folytán a községi és körjegyzők s más érdeklődők e hó 2-án jelen-tek meg Perlakon a társaskör helyiségében.

1. Kovács Rezső perlaki főszoigabiró elnök meleg szavakkal üdvözli a megjelen-teket. Előadja, hogy ugy a Déli-Vasutársu-lat, mint az orsz. kiállítás igazgatóságánál igen jutányos árakat eszközölt ki, ugy hogy a népek az utazás, szállás, élelmezés és belépés a kiállítás területére személyenkint csak öt frtjába, a kíséző és csatlakozó egyé-nek a vasuti menetjegy oda s vissza II-ik osztályon 6 frtba kerül. Volt a Feszti-kör-kép, az Ós-Budavár s más látni valók igaz-gatóságánál, ahol mindenütt jutányos belépő-jegyeket eszközölt ki a fehrándulók számára. Megjegyzi, hogy a fehrándulás külön vona-tonkon fog történni, ugy szintén a hazajöve-

tel is, mégis a II. oszt. jegyek hazautazásra 8 napon belül más vonatokon is érvényesek.

2. A fehrándulást vezetö: Kovács Rezső perlaki és Kolbenschlag Béla csáktornyai főszoigabiró urak előadják a jelentkezés eddigi eredményét. A perlaki járásban 224, a csáktornyaiban 250, tehát a jelentkezők eddigi száma 474. Megállapodás történt abban, hogy jelentkezés ezentul csak korláioti számban csakis e hó 15-éig fogadtassék el, mert ha tulsokan jelentkezének, még az elszállásolás körül nehézségek merülnének fel.

3. Margitay József tekintettel Muraköz-nek történeli és néprajzi összetartozására, valamint közös hazafias czéljaira, kívánatosnak tartja, hogy a fehrándulás szervezése és a felutazás ne járásönként külön, hanem együtt Kovács Rezső és Kolbenschlag Béla főszoigabirák vezetése mellett ugyanazon időben, ugyanazon a vonaton történjék. Az indítvány általános helyesléssel elfo-gadtatott.

4. Kovács Rezső elnök bemutatja a kiállítás igazgatóság sürgönyét, a melyben öt arról értesíti, hogy az ingyen szállások aug. 26-áig már mind le vannak foglalva, tehát a fehrándulás legjobb esetben 27-én történhetik. Ebből az okból a fehrándulás ideje aug. 27., 28. és 29-ára állapittatik meg: Még pedig lerv szerint: aug. 27-én reggel 4 órakor indulna a külön vonat Csáktornyaról, Mura-Királyon az alsóvidékiek csatlakoznak. Még

délelött érkezvén Budára, a fehrándulók Bu-davárába mennek Mátyás templomába. A várból meglekintik a kilátást Budapestre, a lánczhidon és az Andrassy-uton át kigya-logolnak a kiállítás mellett levő lakásaikba. Kipihenés után aznap és másnap megle-kintik a kiállitást s hafmadnap reggel Bpest egyéb nevezetességeit. Harmadnap 29-én d. u. hazautazás. A programm egyes részleteiről a fehrándulást vezetö főszoigabiró még külön fog végleges megállapodásra jutni.

5. A felmenetel idejéről s a fehrándulók eddigi számáról a vezetö főszoigabirák az orsz. kiállítás igazgatóságát nyomban sürgö-nyileg értesitették.

Felmenetelre jelentkezett aug. 2-áig a perlaki járásból 224, még pedig körjegyző-ségek szerint: Perlakról 69, Szoboti-czáról 7., Hodosánból 36., Dráskoveczról 11., Dekánoveczról 25., Mura-Királyról 14., Mura-Csányból 13., Mura-Vidről 12., Szt.-Máriáról 6., A. Domboruról 19., Kotorból 12. — A csáktornyai járásból 250, még pedig: Dráva-Vásárhelyről 40., Stridoról 31., Mura-Szer-dahelyről 28., Csáktornya külfárból 22., Mura-Siklósról 22., Dráva Csányból 15., Bottornyáról 13., Beliczáról 8., F.-Mihályfalváról 6., összesen 185. Csáktornya város. Mura-Szt.-Márton és Vizi-Szt.- György még nem küldvén be a jelentkezők névsorát, szám-szerint nem közölhetjük azokat, azonban szóbeli jelentés szerint ebből a három köz-ségből legkevesebb 65 jelentkezö várható.

T Á R C Z A.

Dal a millenniumra.

Irtá: Balog István.

Szálljon az égbe, zendüljön az ének! Napja lehunytán hosszú ezredéveknek. Zengje a róna, orna a hegyeknek Hálalmáját a magyar nemzetnek.

Hadd legyen a dal ezer év visszhangja Búnak, örömmek hirdető harangja: Búnak, örömmek nyiljék szóra szájra Érezze újra magyarok hazija.

Harsogjon a harc harsány riadoja Lengjen a szélben Árpád lobogója: S győztes csatáknak áldomást ülvé, Bugjon a sikon Lehel hadi kürtje.

Hol annyi hősnék véreznie kellett Sirjon az ének Sajó vize mellett: S hol sirt az ármány egy nemzetnek ássot, Öntözze könnyel Világost Mohácsot,

S vészbe, viharba, mi most is a régi, Élnék erőben Árpád ivadéki, Dörgbet az ágyu, harczok riadoja Hadír a magyart megvédi, megóvja.

Szálljon az égig, zendüljön az ének Napja lehunytán hosszú ezredéveknek Isten, ki által hazát nyert a nemzet Engedd megérnünk a második ezret.

Harpokratesz szobra alatt.

(Novella.)

Irtá: Verner László.

Pethániban lakott Lázár két hugával Márthával és Máriával. De nem, még sem beszélem el önöknek az ó-szövetség eme szép történetét. Az örök szentbilis idégzete modern után vágyik, pedig higyjék meg, hogy a novelláirók tehetetlen irigységgel tekintenek a bibliára. Tehetetlen irigységgel mondom, mert bölesen érzik, hogy fonségében olyan klasszikus novellákat, minő a tékozló fiu, az irlalmas szamaritanus, a mindent békétörő Jób novellája — ök összekomponálni nem tudnak.

De mihaszna! Önök modern történeteket akarnak minden áron. Azért a bibliai Mártnának és Máriának egyébként nagyon tanulságos történetét el-hagyom, hanem utalom önöket egy szeptember vasárnap predikációjára, hol az isten szolgája nagyon kenetesen, nagyon szépen elfogja azt önök-nek predikálni.

Én pedig elmondom a modern történe-temet.

Hogy egészen modern legyek, a történet szállait attól a pillanattól kezdem bontogatni, mikor Edelényi Elemér és Molnár Mártha véletle-nül (vagy önök egyáltalában nem akarnak hinni

a véletlenségben?) Harpokratesz antik istennőjé-nek egy félre-eső zeg-zugos alléban levő szobránál össze találkoztak.

A hallgatás istennőjének paradicsomi kosz-tümje szinte megdermesztette Mártát.

Á nap bágyadtan törté át a fák sugarait, melyek ambrát lehettek. Az érzékeket végszete-gető illat a bőr felületére csalta ki a vért, Titkos vágyaknak adott hangot, a szivet eltöltötte az epedés boldog-boldogtalasága. Egymásra néztek, de kölcsönösen olyan érzelmeket olvastak le egy-más arczáról, hogy mint szégyenlős diákok sü-tötték le szemeiket, nehogy arulóikká váljanak. Edelényit mindenlék snajdig gyereknék ismer-ték, nevéhez a pikáns esetek modern legendái fűződtek. Egyik barátja, ki valamelyik leszámítoló banknál hivatalnokoskodott, de egyébként no-vellákat irt, róla mondotta ezt a felettébb jellemző mondást:

— Ha nem félnék az utólréhetetlen kvint-jektől, hidd el pajtás, tiz novellára valót tudnék rólad írni.

Mire Edelényi gondolkozva jegyezte meg: Pedig még csak a közepén járom a bo-londját.

Ezzel az öntelt nyilatkozattal nem állt arány-ban mostani diákos megrökönnyödése. Minden ma-nirja, világlátottsága és szalonias könyvedsége cserben hagyta most, amint az igézö kis leányt meglátta. Márta; az alföldnek érintetlen fakadóban levő rózsája, báronysos pillája szeliden fekdűt le tiszta ragyogásu szemreire. Látszott, hogy remeg, mint fecskemadár, ha pajkos gyermeknek jutott martaléku! Még a hallgatás intenzőjének is tet-szeni látszott ez az idylli megzavarodás. Mert

Felhívás

Muraköz öreg katonáihoz.

Én veletek 20-éven keresztül Ernő főherceg ezredében mint százados szolgáltam és 1880-ban mentem nyugalmamba. Utoljára a 8-ik századnál voltam szolgálatban. Nagyon szerettelek benneteket, mert ti derék, csinos katonák voltatok. Általatosok sok megtiszteltetésért, ép azért utólag is fogadjátok legszívesebben köszönetemet tanusított ragaszkodástokért.

Szép ezredünk 2 év múlva 100 éves jubileumát ünnepli meg dicsőséges főnállásának. En, mint öreg jó bajtársatok, elvárom tőletek, hogy ezt a napot minden községben lelkesen megünnepeljétek.

Itt Budapesten sok minden rangú és rendbeli öreg Ernő-katona tartózkodik egész a közbakáig. Ezekkel a katonákkal Ernő-egyesületet alapítottam itt helyben ahol havonként egyszer pohár bor mellett összegyűlünk, hogy katonai históriák és elmények elbeszélése mellett néhány vidám órát együtt tölthessünk.

Mint régi katona kérlek benneteket, alapítsatok otthonokban, nevezetesen Csáktornyan is egy ily Ernő-fiokegyletet.

Budapest, 1896. aug. 4.

Hazafias üdvözléssel vagyok öreg bajtársatok

Bellobrátdé Lipót

nyug. cs. és kir. százados
(lakik I. Atilla-utca 76. sz.)

KÜLÖNFÉLÉK.

— *Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva.*

— **Bechtolsheim báró** zágrábi hadtestparancsnok két katonatiszt kíséretében f. hó 4-én városunkba érkezett. Innen kocsival Zala-Ujvár környékére hajtatott, hogy a hadgyakorlatok területét megismerje. Bechtolsheim br. 5-én tért vissza Zágrábra. A hadtestparancsnok ur gróf Festetics Jenő ur vendége volt.

— **Személyi hir.** Wolf Béla dr. helybeli orvos tanulmány utjából hazaérkezvén, orvosi gyakorlatát a mai napon megkezdte.

mintha apró kacsóit még titokzatosabban, még ingerlőbben vonta volna apró szájacskájához, hallgatást parancsolva, Edelenyi ennek ellenére megfogta a parancsot.

A megriadt özike felé ment és megfogta ennek remegő kezét és szólt:

A kik e szobornál úgy találkoznak, mint mi, azoknak könnyű a hallgatás, mert egymás szeméből is tudnak olvasni. Nézzen a szemembe édes Mártám, mit olvas ki belőle?

Mártára ez a megszólítás: «Edes Mártám!» ugy hatott, mintha egy erősen vezetett volta-áram kergetőzött volna tagjain. Szívét édes melegség öntötte el, és oly boldog volt, hogy szeretett volna sírni.

De hogy az Elemér szemébe nézzen, azt nem cselekedte volna meg egy félvilágért. Elemér gyönyörködve nézte a szép renegő gyermekeket és meleg érzése tette megindítóvá beszédét.

Láska Mártha, én tudok olvasni a szemében akarja, hogy olvassak?

Igy nézhetett szent Margit esdve, mint Mártha midőn rejtett alamizsnáját rózsának hazudta. Edelenyiben volt lélek, hogy nem szólt semmit, hanem szeliden oda vonta a szobor zöld pázsitjára. Leültette a padra és ő mellé. A szívek szimfóniájához magasztos csöndet nyújtott a természet, ki tudja meddig ültek ott. És Harpokrates, a hallgatás istennője, jobb kacsóját hallgatást parancsolva, végül a szájánál tartotta. Én azt hiszem a sétalók egyébként konfidens közönsége sem merne volna megzavarni ezt az idyllt. . .

(Vége következik.)

— **Hivatalvizsgálat.** Kafka József postai igazgatósági biztos a múlt hét elején Csáktornyan tartózkodott, a hol a helybeli m. kir. posta- és távirtda hivatalban a rovincsolást megejtette. A biztos a tapasztalt rend fölött meglepődését fejezte ki.

— **Eljegyzés.** Révai Miksa ny. tanító, a »Keszthely« volt szerk. leányát Olga k. a. e hó 2-án eljegyezte Keszthelyen Rudics József végzett gazdász. m. kir. államvasuti hivatalnok.

— **Kinevezés.** A zalaegerszegi pénzügyigazgatóság Károly Jánost az alsó-lendvai adóhivatalhoz szolgának nevezte ki.

— **Primicia.** Molnár György fiatal lelkész aug. 2-án mondotta az első szent misét a helybeli plébánia templomban d. e. 9 órakor. Porciunkola is lévén, a hívek szokatlan nagy számmal töltötték meg a tágas templomot, hogy a fiatal áldozópap első zsenge áldozatának bemutatásán jelen legyenek. A manduktori teendőket Kotler Márton murasiklósi plébános végezte; asszisztáltak a misén Vugrinecz Ferencz dráva-vásárhelyi és Ehrenreich Nándor szelenczei káplánok.

— **Esküvő.** Jellenik László f.-mihályfalvi körjegyző f. hó 6-án vezette oltárhoz Sáringer Teréz k. asszonyt Sáringer Vincze magyar-szerdahelyi kántortanító kedves leányát.

— **A vend vidékről.** A zombathelyi püspök Fitz Nándor vizlendvai káplánt Mária-Falvára, Stampf Ferenczet Vizlendvára, Divják Endre ujmisés papot Cserencsóra, Vadovics Rezső ujmisés papot Bellatinczre helyezte. Mura-Szombat és vidékéről Kolossa Ferencz tanító és Olasz Terka tanítónő vezetése mellett 75 vend tanuló indult a napokban a kiállítás megtekintésére. Közülök 45 tanuló teljesen ingyen, 8 pedig fél fizetéssel utazik.

— **Halálozás.** Neumann Albert helybeli kereskedőt súlyos csapás érte nejének. szül. Benedikt Friderika urnőnek f. hó 3-án reggel 7 órakor. élete 29-ik s boldog házasságának 10-ik évében történt elhalálózásával. Múlt kedden temették el d. u. 5 órakor nagyszámú közönségnek öszinte részvétele mellett. A meghaldogultat férjén és kis fián kívül kiterjedt rokonság siratja. Nyugodjék békével.

— **Alapszabályok megerősítése.** Az alsó-lendvai lársaskör alapszabályait a m. kir. belügyminiszter jóváhagyta.

— **Meghívó.** A letenyei önk. tűzoltó-egylet f. hó 15-én a közeli ligetben nyári mulatságot rendez. Belépti díj 50 kr. Kezdeté d. u. 5 órakor.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter Noszagh György nyiregyházi ügyészéi inrokat az alsó-lendvai kir. járásbíró-sághoz nevezte ki.

— **A Drávába fullt.** Halász Zsigmond pályáor a légrádi állomáson fürdőzés közben a Drávába fullt. Halász 34 éves nős volt és 2 árva hagyott hátra.

— **A kisdedővő-intézet megnyitása.** A helybeli kisdedővő-intézetben a nagy szünet után a beiratások e hó 6-án vették kezdetüket. Ezzel egyidejűleg megkezdődött a kisdedeknek rendszeres foglalkoztatása is.

— **Uj anyakönyv-vezető.** A m. kir. belügyminiszter a Zalavármegye területén levő lenti-i kerületbe helyettes-anyakönyv-vezetővé Mayfart Józsefet nevezte ki.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A m. kir. belügyminiszter a légrádi polgári-egylet alapszabályait a bemutatási jóváhagyó záradékkal ellátta.

— **Fényképészet.** Dobosy Elek helybeli közs. el. isk. tanító már hosszabb ideje gy-

korolja városunkban szép sikerrel az amatőrfényképészt. Ujabban tökéletesebb gépet beszerezvén, a kényesebb igényeket is kielégítheti fölvételeivel, miről számos sikerült képe máris tanuságot tesz. Ajánljuk az ügyes fényképész a közönség figyelmébe, kinek szépen berendezett műterme a perlaki utczai Morandini-féle házban (a képezde mellett) delutánonként a közönség rendelkezésére áll.

— **Szélvihar.** A mit az idei nyár igen sokszor produkál, múlt kedden ismét nagy zivatarban volt része Csáktornyanak és vidékének. Magának a városnak égháboru kíséretében csak az esőből jutott ki, de annál borzasztóbb károkat szenvedett a Dráva-Vásárhely és Dráva-Csány között elnyúló terület. Dráva-Vásárhelyen és Nagyfaluban a pajták és istállók tetőit is lesodorta a szélvihar. A még lábán álló kukoriczát némely helyen teljesen letarolta, a boglyákat szétszórta, de még az uton talált szekereket is marhástul földöntötte. — A Dráva-Csány melletti Csep nevű erdőben lákat tépett ki gyökereitől. Zrinyifalván akkora jégeső volt, hogy a mezőkön mindent elpusztított.

— **Halálozás.** Csepregi Schapinger Joachim, a legrégebb gabona- és bankévező megalapítója, f. hó 2-án. 86 éves korában elhunyt. Benne a helybeli Hirschmann-cég is gyászolja egyik igen közel való rokonát.

— **Pusztuló emlékek** czim alatt a Zágrábn megjelentő Agramer-Zeitung révén a Budapest. Hirlapban és általa több más magyar lapban is napvilágot látott egy közlemény, mely a Muraközben levő történelmi emlékek pusztulása miatt kesereg. Sajnos, hogy a közleménynek részben igaz van, de azért nagyrészt túlzott állításokat foglal magában. Mert a szigetvári Zrinyi Miklós fejét őrző kápolna jókarban van. A kolostort lebontották ugyan, de a kápolnát jókarba helyezték s itt a történelmi reliquiák legkevésbé sincsenek veszélyben. A Csáktornyan emelkedő várkastély sincs oly állapotban, a hogy azt a zágrábi tudósító látja, mert ép 1887-ben, a királyi ő felségének eskütornyai látogatása alkalmából állították helyre az épületet kívül-belül annyira, hogy szinte lakható állapotba van helyezve. Pusztla romról és madarak tanyájáról szó sem lehet tehát, a mikor e várról beszélünk. — Egészen más elbírálás alá tartozik azonban, ha a Dráva partján emelkedő történelmi emlékoszlopról van szó. Ez tényleg nagy veszélyben forog, mert az igaz, hogy a Dráva árja nagymértékben veszélyezteti. Gátépítéssel azonban alig volna ezen segíthető, mert a talajbeli viszonyoknál fogva csakis úgy lehetne a kisértgető veszedelemnek elejét venni, ha az emleket beljebb egy védettebb helyre áthelyeznek. Fel is hívjuk erre Festetics Jenő gróf ur ő méltóságának figyelmét!

— **A ferenczrendiek választó gyűlése.** Július hó 29-én tartotta Nagy-Kanizsán a szl. Lászlórol címzett szl.-Ferenczrend káptalani gyűlését. Rengyeo Ferencz római definitor generalis elnöke alatt a választások a következő eredménnyel ejtettek meg. Rendtartományi főnökek egyhangulag megválasztott Nith Norbert nagykanizsai házfőnök. Rendtartományi örnek Horváth Lajos exprovincialis választották meg A rendi kormánytanács a következőkép alakult meg. Beválasztattak: Eger Zsigmond pécsi, Varga Vítus siklósi, Tolta Tivadar kapronczai és Vosnyák Vendel zágrábi házfőnökök; rendtartományi ltkárrá Angyán Aurel pécsi helyettes házfőnök neveztetett ki. A csáktornyai zárda személyzetét illetőleg szintén történt változás

Weber Vincze eddigi házfőnök s helyettes plébános hasonmóságban Nagy-Kanizsára helyeztetett át; helyébe házfőnöknek megválasztott Horváth Lajos, plébániai adminisztrátornak és helyettes házfőnöknek pedig Mintsek Melchiades nagykanizsai h. házfőnök. Purgarics Kvirin Csáktornyáról Varazsra disponáltatott. A zárda többi tagjai előbbi hivatalaikban meghagytak. Sajnálattal látjuk a szelidlelkű és végig magyarérelmű házfőnök távozását Csáktornyáról. De midőn tudjuk, hogy csakis kiváló érdemeinek elismerésüül történt áthelyeztetése Nagy-Kanizsára, csak gratulálhatunk a jól megérdemelt előléptetéshez.

— **Kéjvonatok a déli-vasuton.** Nagyboldogasszony ünnepe alkalmából f. hó 14-én a déli vasut magyar vonalainak állomásain Bécs, Fiume, Trieszt és Velenczébe rendkívül mérsékelt áru menetérti jegyeket adnak ki, a melyek 14 napig érvényesek; — visszajövetelkor az utazást tetszés szerinti állomásokon kétszer félbe lehet szakítani.

— **Tanitók a kiállításon.** A Mandel Pál dr. költségén Budapestre rándult 50 tanító és tanítónő Országh Kálmán alsó-landvai igazgató tanító vezetése alatt f. hó 5-én érkezett meg Budapestre. A felrándulók csoportját az igazgatósági épület előtt a kiállítási igazgatóság nevében dr. Kovács Gyula üdvözölte. A tanitók nevében dr. Mandel Pál mondott köszönetet a szíves fogadtatásért. Erre bementek a kiállítás területére s mikor az iparcsarnok elé értek, ott félkörben állva és kalaplevéve lelkesen énekeltek a Szózatot. Aztán az egyes csarnokokat tekintették meg.

— **Varazsdiak a kiállításon.** A szomszéd Varazsdról is tekintélyes számú tömeg rándul fel ma Budapestre az orsz. kiállítás megtekintésére. 66 tanító, 73 iparos és 605 földműves keresi föl ezuttal az ország székesfővárosát, a hol a kiállítás területén ünnepelesen készülnek őket fogadni. A kirándulást Jozipovich Imre horvát műnyszer kezdeményezte és a megyebeli alispán vezeti.

— **Hazatért zenészeink.** Sárközy testvérek jöhrül zenekara külföldi körutjáról f. hó 6-án visszaérkezett. Mástél hónapra terjedt körutazásuk folyamán többek között megfordultak Gleichenbergben, Grácban, Rohitschban stb. a hol kitünő játékkukkal mindenütt nagy tetszést arattak s nagyszámú hallgatóságuk körében kiváló elismerést arattak.

— **Pályázat.** A posta- és távirásnál kezelési szolgálatra alkalmazandó és a XI. fizetési osztályban 500 frttól 700 frtg emelkedő fizetéssel, továbbá lakpénzilletményekkel javadalmazott posta- és távirás segédítettek kiképzésére f. é. szeptember hó 15-étől kezdve hathónapra terjedő gyakorlati tanulmány nyílik meg a pécsi posta- és távirásigazgatóság kerületében. Nagy-Kanizsán, az ottani posta- és távirás hivatalnál. Erre a tanulmányra jelentkezhetnek azok az ifjak is, kik a polgári vagy középiskola 4-ik osztályát elvégezték és 16-ik életévüket betöltötték. A tanulmány hallgatói beiratás és iskolapénz címén 10 frtot kötelesek fizetni; e díj fizetése alól csak a katonai altisztek menthetnek fel.

— **Megei hírek.** A keszthelyi XIV. században épült goth templomot a millénnium emlékére restaurálják. A költségeket Festetics Tassiló gróf, a veszprémi püspök és a hívők kegyadományaiból fedezik. A restaurálást augusztus hó végén fejezik be s ekkor a kultuszminiszter és a veszprémi püspök jelenlétében maga a herceggprimas

fogja felszentelni. — Sráll Károly 18 éves fiatal ember a Balatont Siófok és B-Füred közt 6 óra és 54 percz alatt átusztta. — A tormaföldi tüzvész egy 6 éves gyermek okozta, ki gyufával játszván, a körülötte lévő gyúlékony anyagot meggyújtotta. A kár 30.000 frtot tesz ki. — Nagy-Kanizsa főkapitányává dr. gróf Jankovics László főispán Deák Péter cs. és kir. 48. gyalogezredbeli főhadnagyot nevezte ki. — A balaton-füredi fürdő-idény ez évben is rendkívül élénk. Az üdülő társaság központját Vaszary Kolozs, herceggprimás és Császa György kalocsai éresk képezik. — A zalavármegyei 1848/49-iki honvédegyelet elnökévé Bajomy Istvánt választották meg.

— **Felkéröttünk** annak a közlésére, hogy Székes-Felkérött Almássy Ferenc tanító a dadogók, hebegők és selypitők, valamint egyéb beszédfogyatkozásnak részére szept. 1-én tanfolyamot nyit, melynek az lesz a célja, hogy a tiszta és helyes beszédet praktikus módszer segélyével elsajátítsák.

— **Népesedési statisztika.** (1—8) Születel: Zsvorcz Péter, Hajdinyák Mária, Hanzsel Stefania, Bujanics Rókus, Novák Ferencz, Fábó Ferencz, Dobosy Erzsébet, Zrinyi Kornél. Halálozások: Varsics Anna 8 napos, Benedikt Friedrika férj, Neumann Albertné 29 éves, Pálfi István 13 napos.

— **Egy újság története.** A legközelebb mult napokban az egész hazai sajtó foglalkozott azzal a rendkívüli esettel, hogy egy egész szerkesztőség, a Pestí Napló főszerkesztője, felelős szerkesztője és valamennyi munkatársa testületileg megvált attól a laptól, a melyet évek óta szolgált. Az egész sajtó és az egész közönség érdeklődéssel fordult a magyar zsurnalisztikának e legújabb eseménye felé, a melyre eddig nem volt példa az újságírás történetében. Egy lelkes csapat, a magyar hírlapirodalom husz kipróbált munkása, a legregibb magyar napilap közönségének megannyi hűséges barátja hagyta oda a régi műhelyt, a melyben súlyos elvi differenciák miatt nem volt többé maradása. Az egész közönség, de főleg az a része, a melyet megszokott mindennapi olvasmánya révén meghitt barátság kapcsolt a távozó szerkesztőséghez, rokonszenyes várakozással fogadta azt a hírt, a mely a távozás nyomán kell, hogy a lelkes munkás csapat együtt marad és az elhagyott műhelyből új hajlékba költözött és ott folytatja rövid időre megszokott munkásságát. Ujult kedvvel, ujult lelkesedéssel, nem csökkent erővel, elszántságban meggyarapodva csoportosult az új otthonban a régi zászló körül. Az erőátvitel spontán folyamata adott létet a Budapesti Naplónak, a mely még augusztus hónap folyamán megindul. Ezekből következtetve, valoszinüleg nagyon rövid idő alatt megfog győződni róla a magyar közönség, hogy a Budapesti Napló a magyar szabadelvűség, a magyar nemzeti eszme, az egységes magyar társadalom becsületes, bátor harczoisa lesz. Fényes nevek sorakoznak a Budapesti Napló köré és maga a szerkesztőség, a melyet az egész ország közönsége régtől fogva ismer és szerel, és amely a Budapesti Naplónak egyuttal kiadótulajdonosa is, ugy van szervezve, hogy minden egyes rovata a legnagyobb zsurnalisztikai tökéletességet igéri. A Pestí Napló volt főszerkesztője: Vészi József, felelős szerkesztője: Braun Sándor és összes belső dolgozótársai: Ábrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri Gyula, Erős Gyula, Fái Béla, Gergely István, Holló Márton, Horváth Elemér, Joanovics Pál, dr. Kovács Jenő, Lyka Károly, Markus József, Merkl Adolf, Papp

Dániel, Pekár Gyula, dr. Soltész Adolf, Sváb Tivadar, mind együtt vannak az új otthonban és szellemi tökéjük a maga csonkítatlan épiségeben áll a közönség rendelkezésére. A magyar politika és irodalom kitünőségei közül számosan csatlakoztak hozzájuk állandó külső dolgozó társakként. A magyar napisajtónak tehát oly új organuma támadt, a melynek régi tisztelt hagyományok, régi elvek, régi lelkesedés, régi sikerek és régi erőforrások teremtették meg szilárd alapját. Ez a Budapesti Napló keletkezésének története. Felhívjuk erre a rendkívüli körülmények közt keletkező és nagyszabásúnak ígérkező lapra a közönség figyelmét

— **„Millenniumi Kalauz Kiállítási Utmutató”,** a fő- és székvaros, valamint a kiállítás területét írásban és képban hűen és érdekesen mutatja be az olvasónak. A »Millenniumi Kalauz Kiállítási Utmutató« Budapest térképével van ellátva s czélszerű és szakavatott beosztásánál fogva, hivatva van arra, hogy a fővárosba érkezőket végigvezesse Budapest és az ezredéves kiállítás területén, felsorolja és illusztrálja annak nevezetességeit és látványosságait, megjelöli az irányokat, melyeknél kérdézőkésők nélkül eligazodhatnak, szóval birtokosának kellemes és szórakoztató tolmácsa leend. Ára 50 kr. kapható: Fischel Fülöp (Strausz Sándor) könyvkereskedésében.

— **Szalay-Baróti.** »Magyar-nemzet történetének« most vettük a 43-ik füzetét, melyben a habsburg-házból való királyok elsője, I. Ferdinand magánuralkodásának (1540-től 1564-ig) a története folyik tovább. Autographokban s autogrammokban különösen gazdag e füzet. Igen sikerült a külön műmelléklet, mely II. Rákóczy Ferencz elfogatását ábrázolja, jeles festőművésznünk Benczur Gyulának ismert festménye utáni hatásos reprodukcióban.

Köszönet nyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik felejtethetlen emlékü nóm elhunya alkalmával a temetésen személyes részvételük által, vagy bármí más módon kegyeletük- illetve részvételüknek kifejezést adni sziveskedtek, ugy a magam, mint fiam és a rokonság nevében legforróbb köszönetemet.

Csáktornya, 1896. aug. 8-án.

Neumann Albert.

VASUTI MENETREND.



Budapest felől: érk. 1.14 ind. 1.17 (gy. v.); 5.51—6.06 (sz. v.); 12.57—1 (gy. v.) 4.01—4.15 (sz. v.); é. 9.56 (v. v.) **Prágerhof felől:** é. 4.36—4.39 (gy. v.); ind. 5.52 (v. v.); 11.29—11.39 (sz. v.); 3.59 4.02 (gy. v.); 9.55—10.07 (sz. v.); **Z.-Egerszeg felől:** é. 8.42, 9.42; i. reg. 6.00, d. u. 4.28. **Varazsd felől:** é. 4.20, i. 4.49, 5.40—6.15, 11.13—11.44, 12.50—1.20, 3.50—4.20, 9.30—11.17 órakor.

Felelős szerkesztő: **MARGITAI JÓZSEF.** Segéd-szerkesztő: **ZRINYI KÁROLY.**

Kiadó és lapulajdonos: **FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).**

Sve pošiljke tiču se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovec.

Izdateljstvo:

Knjižara **Fischer** Filipova, kam se predplate i obzname pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazdeči ružveni znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tijeden jedanokrat i to: vu svake nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 4 frt.
Na pol leta 2 frt.
Na četvert leta . . . 1 frt.

Pojedini broji koštajē 10 kr.

Obzname se poleg pogodbe i fal računajē.

Službeni glasnik: »Čakovečke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i. t. d.

Nekaj iz gospodarstva.

(Dalje).

Priobčivanje topline.

Kak god se vsa tjelesa jednako ne ugrijavaju, tako takaj ne priobčuju jednako topline. to jest nevide vu dalje. Najbolje vodiju toplinu kovine: željezo, bakar itd., slabije ju priobčuje kamenje, zemlja, drvo, a još slabije slama, perje, vuna i uzduh ili zrak. Ugrije li se na pr. na jednom kraju željezna žica 10 centimetara duga, ona se veoma hitro celom duljinom svojom stopi, dočim ćeš iste dužine upaljenu sumpornu šibicu, koja će skoro do plamena hladna ostati, lahko prstima držati. Ovo je znamenje da se toplina od jednog kraja žice brže vodi vu daljne čestice, nego što to biva vu drvetu. Ovo je razlog zbog kojega se prave drvena držala na željeznom posudju ili na železna vrata, da se s vrućena laglje primaju, ar je drēvo lošo vodilo topline. Tako isto, ar slama sporo vodi toplinu, ovijaju se njom i umataju svakakve nježne rastline v jeseni, da im se njihova nutrnja toplina uzdrži, ter se od peoze očuvaju. Mi se vu zimi oblačimo vu opravu od krzna i vune, vu postelje mećemo perjem napunjene blazine. To mi nečinimo zato, kak da bi te svari topleše bile, i toplinu van davale, nego zato kaj su loša vodila topline, ter s toga tjelesnu našu toplinu suzdržavaju, ter ne

puste, da se toli lehke iz tēla našega razide. Ali tjelesa ne tope se samo priobčivanjem topline iz jednoga tēla vu drugo, kad se jedno drugog dotiče, nego tulikajše izševanjem, anda i onda kada jedno od drugog odaleko stoji. Da se o tom osvedočiš, stani podaleko od ognja ili tople peći, pak ćeš ipak osjetiti toplinu, koja se izševa od ognja ili tople peći.

Tako ti se evo izševa toplina tulikaj iz sunca, ter topi zemlju, kak smo već spomenuli. A zemlja upija toplinu, ali jednu je čest opet izpušta. Vu ljetu kada sunčani traki više okomice i duže padaju na zemlju, upija ova više topline nego je izpušta; zato je topla. Vu jeseni pako i zimi, kada sunce kraće vreme sjaje i slabeši su mu traki, zemlja izpušta više topline, nego kaj je prima; zato postaje mrzla. Vu noći izpušta zemlja najviše topline; zato se površina zemlje kak i niži slojevi ili vrste zraka znamenito razhlade. Tim razhladjivanjem sguščuju se vodene pare nalazeće se nad površinom zemlje, ter se slegnu na zemlju kakti rosa. Isto tako legnu kakti rosa na rastlinje i njihovo korenje one vodene pare, koje se izpare iz tla i bilja.

Temma, hrapava, rahla i rēdka tjelesa upijaju laglje i više topline, ali ju tulikajše laglje i drže izpuščaju, nego svēta, gladka i gusta tjelesa. Zato zemljišća, koja imadu mnogo crnice, i črna zemljišća upijaju osobito mnogo topline od sjajućih sunčanih

trakah, ali je vu noći i mnogo izpuščaju (zgbivaju). Po tom se jako mēnja toplina zraka, a to opet čini da mnogo rose padne. Črnična zemljišća ne upijaju samo mnogo topline, nego takaj mnogo vlage iz zraka; pak si zato ona mnogo vlažnija i za sušna vremena, nego li zemljišća koja nejmaju crnice. Zuano je takaj, da su črna nalčane stēne osobito tople; zato prijaju nekim rastlinam, koje više ljube toplinu, ter se goje uz stēnu. Kad smo po ljeti oblećeni vu bēloj opravi, menje nam je vruće, nego vu temnoj opravi, ar bēla oprava menje upija topline. Taku isto i snēg zaradi svoje bēle boje (farbe) malo upija topline, a jer ju takaj slabo odvodi i zgbiva, jako je hasnovito pokrivalo našega tla, jer kak god samo sporo propušta toplinu iz tla, tak ujedno teško propušta i studen (mrzel zrak) da prodre vu tlo. Stoje li pako na snēgu kakve temne stvari, one željno upijaju toplinu, čim se brže snēg tali. To zna bivati pod drēvjem.

Toplomjeri.

Pokeladob čovjek nemore samim svojim osjećanjem spoznati i kazati, koliko gdje ima topline, a jako je potrebno, da to gospodar zna, hoće li da vu mnogih gospodarstvenih poslovih pametno radi, osobito je hasnovito, kaj imamo spravu, kojom se toplina mēri. Ta sprava zove se zato toplo-
mjer (Thermometer).

Z A B A V A.**Zadnji dva.**

Kad je stari ribar Anton na plećih podpunih sedamdeset godinah imal a na glavi po zimi i lietu snieg nosil, onda je jednog dana mrežu i veslo vkut hitil, te svojemu sinu, čvrstomu, od sunca pocrnjenomu, proti nepogodam vriemena otvrdjenom mužu, koj je već i za ženu i diete imal skrbeti, rekel: »Dečko, nijedna ladja nije za vekivečnost! Ako jejoš tak dobro napravljena i smolom zamazana, jedan krat ipak postane prhka i luknjava te se buri nemre protiviti, a krpiti ju takaj više nije moguće. Ovak biva i smenom!«

»Moje stare kosti već neću skupa držati tielo, a hrbet mi se krivi, kak na vietru jadra, dapaće ćutim trud i tromost kad se iz počinka stanem, a to neznamenuje niš dobra.«

»Najpametnije bude, ako se u mir pospravim, a ti učiniš svojemu otcu ono kaj sam ja mojemu učinil! Dadeš mi najme jednu malu sobicu za stanovanje i jesti a ktomu koj groš na duhan, i onda ću ja početi misliti na vekivečnost i s Bogom računati, prije nego mi smrt oči vgasne i

prije nego bum moral jadra spustiti pred onim strašnim vihrom iz drugoga svieta.«

I kak je stari ribar Anton rekel, tak se je i sbilo.

Starac se je preselil u svoju sobicu, po liepih sunčanih danih je sedel pred ribarkom kolibom, pušil je iz svoje na kratkom kanišu, pipe, ili je žvakal duhan, gledal je sanjajući u zrak te je u duhu prošel još jedan krat kroz zvoje sedamdeset godine; miesto njega pako je od sad išla sa sinom sinova žena na ribolov ili na prevažanje putnikah na drugu stran jezerišća.

Samo mala Marica, jedina kćerka mladog para je ostala pri dieu, te se je pri njegovih nogah igrala sa ladjicami i babkani, nakladala je pieska ili je svoju drveuu babku hranila iz blata načinjjenimi kolačim ili sa friško izpukanom travo — šalatom.

Ali starac nije bil u svojoj zamišljenosti nikaj veseleši, nego sve zalostneši i miesto da je svietlo vu sviet gledal, kak je to od uvijek bilnavaden, zuril je sad suznim okom na ure dugo u jedno te isto miesto ili je znal zehati, kak da se već nikak nemre te smrti včekati.

I nut, smrt je došla zagrabce, ali kak se to već u čoviečanskom životu dogadja, ona je došla, ali ne k-onomu koj ju je

očekival, nego k-onim, koji u svojoj tielesnoj života jakosti, niti o njoj nisu sajnali.

Bilo je jedne burne lietne večeri. Vietar je tulil i cvilil preko jezerišća te je valove po vodi kotural, da su se kak sponica pienili i u zrak kakti od muke zpinjali. Ognjeni bliski su sa svojim cik cak, kakti ognjene kače se dole u vodu spuščali, a grmlavina ih je strašnim svojim glasom sprovdjala, najprije kakti striel iz topa (stuka), onda škrebetanje, kak da su se ciele jedne šume drva spretrgala a najposlie koturajući se dalje i dalje dok se glas u daljini muklim mumljanjem nije izgubio za da odmah istim redom opet počme.

Ribari su u tamno razsvietljenoj sobi zajedno okolo stola poslie večere sedeli. Muži su bez ikoje rieči progovorivši pušili, žena pako se je počaj pobožne navade pri svakom blisku prekrizila, koj je svojom svietlostjum pomogel lampiczi sobu razsvietljivati.

Na jedan krat pokućti netko izvana zestoko stisnjenom šakom na vratih.

Mladi ribar skoći iz svog stolca i odpre vrata.

Jedan gospon, liepo oblećen, duboko i tesko sopeći — bilo mu je videti, da je biezal, — ali blied u licu ponovi svoj pri-

Toplomjer je staklena čev, zgora zaprta (zatvorena), imajuća zdola kruglicu napunjenu živim srebrom, koja je takaj zatvorena, pošto se svojim načinom izvadil zrak. Čev je ta pritvrđena na deščici, na kojoj su zarezi i brojevi, koji označuju graduše topline. Stavimo li taj toplomjer u vrijuću vodu, raztegne se živo srebro vu čevi do stanovite točke (punktuma). Točka se ta zove »središte«. Preko te točke ne diže se živo srebro vu kipuću vodi. Stavimo li pako toplomjer vu sněg ili vu ledenu vodu, živo se srebro steže od studeni, pak će spasti do stanovite točke, koja se zato zove »leđište«, jer se smržava, kad živo srebro do te točke padne; nu od te točke niže nepada živo srebro vu sněgu.

Ovo raztezanje i stezanje živoga srebra vu toplomjeru biva skroz pravilno ili jednako po vladajućoj toplini zraka. Prostor onaj medju leđištem i vrelištem podelil je Reamur (čitaj Reomir) na 80 a Celsius na 100 jednakih dělov ili gradušov. Broji se na obedvema toplomjerim od leđišta (0) gori. 4 graduša Reomirova jednaka su navek 5 gradušov Celsiusovim. Buduć pako da ima i vekše topline nego kaj je ona vrijuće vode, zato su veći toplomjeri podeljeni na graduše i preko 80, ter pokedob ima i studeni vekše nego kaj je ona, koju ima taleći se led ili sněg, naznačeni su i pod leđištem (0) graduši dolji, koji kažu, kulika je zima. Zarezi ili crte brojevi označene nad 0 graduši su topline, a zarezi pod 0 pokazuju graduše studeni ili zime. Vu pisanju toplinah se oznašuje znakom (znamenjem) +, a zima znamenjem —. Po ovih znamenjih znamo, da li koj broj od graduša znamenjuje toplinu ili zimu. Tak na primer + 18 znamenjuje toplinu od 18 gradušov, najmre živo srebro **stoji** nad ništicom (nulom) kod osemnajstoga zarezu. A kad bi bila na primer: — 10, to znamenjuje zimu, tojest živo srebro **stoji** pod (0) ništicom kod desetoga zarezu. Da se nemora vsaki put pred broj, koji naznacuje toplinu ili zimu, pisati reč »graduš« napiše se poleg broja na desno mala ništica (nula) 0; +12° znamenjuje 12 gradušov topline. Imademo li

toplomjer Reomirov, kojim se navadno služimo, onda se pridaje slovu R. n. pr. +15° R. — 3° R. Celsijevu toplomjeru pridaje se pak slovo C.

(Drugi put dalje).

Medjimurje vu Budapešti.

Puk medjimurski, makar su nekoji črne duše ljudi kortešovali proti tomu, je pak pokazal svētu, da se neda voditi od nikoga, kada treba pokazati, da hoće napredovati i da ljubi svoju domovinu. Puk medjimurski se je vu velikoj vnožini podpisal, da hoće pogledati naš lěpi glavni varaš Budapešt i orsačku izložbu.

Vu tem poslu su se prošlu nedelju (2-ga augustuša) izišli čakovečki i preločki varmegjinski sudci, vnogo notariušov i drugi, koji budu puk vu Budapešt vodili.

1. Kovács Rezső preločki veliki sudac kakti prezeš pozdravi nazočne. Veli, da je vu Budapešti bil i tam je govoril s ravnateljstvom željeznice i s ravnateljstvom ors. izložbe, koji su izvanredno fal cene računali zavožnju, kvartir i koštu. I to, puk medjimurski se more voziti za 4 frte vu Budapešt i nazaj, a za 1 ft. bude dobil dva dni kvartir, 2 obede i 2 večerje. Sve skupa bude svaki platil 5 fta za čeli strošek. To se sam od sebe razme, koj još kupicu vina ili pive hoće piti, ili na drugo kaj trošit, on naj si još jeden, dva forint vu žep dene. Koj pak samo putovati, Budapešt i izložbu pogledati hoće, njemu je dosta 5 frtov. Svi putnici budu vu jednim stanju skup stauvali i spali poljeg izložbe.

2. Kovács Rezső preločki i Kolbenschlag Béla čakovečki varm. veliki sudci javi: broj onih, koji budu vu Budapešt išli. Iz toga vidimo, da se je podpisalo do vezda iz preločkog kotara 224 person, a iz čakovečkog kotara 250 person; tak sve skupa iz Medjimurja 474. Pokedob je broj zapisanih vre dosta veliki, izreklo se je, da se samo do 15-ga o. m. primeju zapisi i to vu malim broju, ar je težko s kvartiri.

3. Margitai Jožef urednik naših novin prosi izreći, da se nebi doljni kotar naposeb vozil vu Budapešt, nego čelo Medjimurje skupa na jednim vlaku i vu jednim vremenu pod vodstvom varm. sudcov dolnjeg i gornjeg kotara, i to zato, ar je lepše i već valja, ako one iste jedne okolice puk vu jednim velikim broju dojde vu naš glavni varaš i vu izložbu. Svi nazočni izrečeju, da budu se obedva medjimurski kotari skup vozili vu Budapešt.

4. Kovács Rezső prezeš pokaže telegram ravnateljstva izložbe, da su vre svi kvartiri do 26-ga augustuša izdani, tak predi nemre Medjimurskim kvartir dati, kak od 27-ga počemsi. Izreklo se je zbog toga, da budu se Medjimurci 27-ga augusta jutro iz Čakovca i Mura-Királja vozili vu Budapešt, on den i drugi den (28-ga) pogledneju izložbu, a tretji den, 29-ga dojdou dimo. Govorilo se je i od programa, i to: ha budu putnici od budimske željezničke stacije najpredi vu grad Budim išli vu cirkvu kralja Matjaša, a onda po lancevnim mostu i prek Andassy-puta vu izložbu, tojest vu poljeg izložbe ležeći kvartir.

Izkaz onih notariušijah, iz kojih su se ljudi do 2-ga augusta podpisali za put vu Budapešt.

Iz preločkog kotara: Prelok 69, Hodosan 36, Dekánovec 25, A.-Domboru 19, Mura-Király 14, Mura-Csány 13, Mura-Vid 12, Kotor 12, Draskovecz 11, Szoboticza 7, Szt.-Mária 6, Sveskupa: 224.

Iz čakovečkog kotara: 250, i to: Dráva-Vásárhely 40, Štrigova 31, M.-Szerdahely 28, Čakovec külfara 22, Mura-Siklós 22, Dráva-Csány 15, Bottornya 13, Belicza 8, F.-Mihályfalva 6, skupa 185. Čakovec varaš, Mura-Sz.-Márton i Vizi-Szent-György još nisu poslali imena onih, koji budu vu Budapešt išli, nego iz svih trih občinah se čeka najmenje 75 person.

jašnji zahtiev: »Hitro hitro? prepeljajte me čez jezero!«

»Gospone« — odgovori ribar — »po toj buri nije moguće! Em i sami vide, kak čuna u zatonu sim tam hiće, kak vietar pahulicu, i kak se jezerišće vani gujevno burka i na klaftere visoko piene šprica.«

»Nikaj nije moguće, ako čovike samo hoće vikne stanjski. — »Odkapčite čuna! Jezero forinti su vaši, ako se ufate i mene odmah preko prepeljajte! Nazad nemorate po buri iti morete onde počekati dok se vtiši.«

Bože moj, kaj sve novci nemogu, najmre pako pri siromaških ljudih, kojih je trud životni prijatelj, muka i dielo prijateljica a nevolja krvna rodbina!

Jezero forinti! — To je bil za ribare na obali jezerišća veliki imetek. — to je bilo neizmerno bogatstvo, i ako sreća posluži, moglo se je u najduže za dvie vure zaslužiti.

Miadi ribar je mišićavom rukom zamahnul po zraku, kak da joj je hotel jakost izkušati. Žena je od uzrujanosti drhćuca slala polag svojega muža, dapače i istomu staromu Antonu, puno zprobanomu, koj je jezerišće i njegovu potmajnost kroz toliko godinah videl i izkusil, i istomu njemu je

rič, kojom bi imal mlade od tako vratolomnog poduzetja odvracati, u grlu zapela — zabegla.

I ovak bude vožnja zaključena. Nepoznanac skoči prvi u čun, muž i žena sliede, čun se od briega odtisne u nevrieme i pričme svoju namijenjenu mu igru. Sad je visoko valom dignut na mliečnoj kakti sopunica vodi, a vesla su visoko u zraku, sad opet se spušta kakti iz brega duboko dole u vodu, gde divlja voda od svih stranah u čun udara, da piana na klafter visoko šprica, veslo dno nejade i talasi svaki hip čun, koj je na uzburkanj vodi ono isto sada, kaj i orahova lupina, prevrnuti hoće; na obali pako stoji stari ribar i gleda nepomično u revoluciju elementah i na sim tam skačuću orehovu lupinu, te diže moleć ruke proti nebu, a samo mala trelasta Marica, ona je mirno u svojoj postelki ležala i spavala, a Angel čuvar je pri postelki strazu držal te se je plakal.

Sad dojašu na pienastih konjih dva zandara do obale: »Stari, nisi li mozbit videl tata, hoj je jedan milijun okral? Deset jezer onomu, koj nam za njega tak pove, da ga moremo vloviti!«

Starac opadne na kolena. On nemre ništ odgovoriti, on samo rukom kaže u

burkajuću se vodu, gde se daleko vani mala pikuja vidi, kad ju talas dignu.

Eto . . . blisk, koj je iz crnog oblaka izraven u vodu, preleto, skrebetajući striel, kak da se je gore sve spotrlo, . . . zatim mukli šum iz oblakov i taki zatim ploha.

Konjaniki kunu i objahuju obalu za da biegunca tata dostignu, starac pak opoletavši se otide u huticu i onde kleči više satih pred razpelom u kutu.

Ovak projde i strašna noć i zorja se na izhodu pokaže u svojoj svojoj liepoti te hiće svoju svetlost na obodva zadnje u samotnoj ribarskoj kolibi na balatonskom jezeru, na staroga Antona sa sniegom na glavi i na malu trelastu, siromašnu, ali ipak sretnu Maricu.

Ona je nekoliko dni jošpitavala si za otca i mater, a konačno je bila opet zadovoljna kak i prije, jer je imala još dieda.

A nesreća ona nespotere uvijek! — Barem staroga ribara Antona ne, njega je ojačila i učinila ocelnatim.

Sad je on imal za malu Maricu skrbeti; sad je opet posegnul za veslom i mrežom te je bil neumoran dan i noć, i kad je na večer, poslie dovršenog posla, na obali sedel i malu Maricu na kolenih zibal te svojemi

KAJ JE NOVOGA ?

Nj. Veličanstvo car i kralj Ferenc Jožef I.

Njegovo veličanstvo car i kralj Ferenc Jožef I. stići će 25. augusta iz Ischla u Beču, da onda dočeka ruskoga cara i caricu. Na 30. augusta polazi. Njegovo Veličanstvo Galičiju k vojnim vježbama, gde će ostati do polovice septembra. Za tim će car i kralj nazočen biti velikim vojnim vježbama 3. i 13. vojnog sbora u Horvatskoj kod Vараždina i u Magjarskoj u Medjimurju. Dne 26. septembra odputovati će Nj. Veličanstvo k otvorenju željeznih vrata, a 28. septembra stići će s rumunjskim kraljem iz Verciorove u Bukarešt. Na kolodvoru biti će sjajni doček, u kraljevskom dvoru gala-oběd i na večer razsvjeta grada. Iza vojne smotre u Cotroceni odputovati će car s kraljem 29. septembra u Sinaju, ter će se nastaniti u carobnom dvorcu Pelešu. Na 1. oktobra odputovati će Njegovo Veličanstvo s pratnjom u Budimpeštu.

Promjene u papinskoj diplomaciji.

Papinskim nuncijem u Lisabonu imenovan je dovezdašnji nuncij u Monakovu Msgr. Ajuti. Za Paris je opredeljen Msgr. Clari, biskup u Viterbu, za Madrid nadbiskup mesinski Francica Nova, za Monakov internuncij u Hagu Lorenzelli.

Princ svećenik.

Pred dvjema tjedni posvetil je u Eichstättu u Bavarskoj katolički biskup Wahl iz Draždjanah princa Maksa saksonskog svećenikom. Svećanom činu pristupovali su: otec princova, princ Gjurjo saksonski (brat kralja Alberta), braća princeva, biskup eichstättshi, oblasti i oficirski sbor. Papa je pismeno gratuliral. 2. augusta služil je mladomešnik prvu svetu mešu u katoličkoj dvorskoj farnoj cirkvi u Draždjanah. Princ Maks, koji je već prije postigal doktorat prava, vučil se je zadnje tri godine teologiju u Eichstättu. Sada mu je 26. godinah. Nadvojvodkinja Marija Jozefa, supruga nadvojvode Otta, njegova je sestra.

Nadvojvodkinja Marija Valerija.

Nadvojvodkinja Marija Valerija očekiva u Ischlu mjeseca septembra porod. Njezino

vjernemi stari rukami ju zagrljenu držal, onda je znal sam sebi reći:

»Sad — kak je sad, tak je Bog odredil da bude! Moj dečko i njegova žena, oni su u nebu, a ja stari muž, ja neću niti nesmem umrieti, jer moram živiti za te, moja draga pucica. Niti moj račun s Bogom mi sad nije potrebno delati, toga vi dva već med sobom napravite, ti najme moje malo sirotče i Ti, Ti preveliki i prezmožni cieloga svieta gospodar i predobri otac.«

Šala na smrtnoj postelji.

Kad je glasoviti profesor pathologičke anatomije u Beču na umoru ležal, stali su okolo njegove postelje osam doktorov, koji su consilium držali. Vmirajući Rokitanski se na jedan krat nasmije i reče: »Meni je baš ov hip na pamet došel od francuzki grenadier, koj je u bitki kod Wagrama osmami kuglami pogodjen na zemlji još živ ležal i rekel: »Pasja capa negda, anda je osam kuglih potrebno dok jednoga francuzkoga grenadiera ubiju.«

Em. Kollay.

Veličanstvo carica i kraljica tim će povodom na kratko vrėme dojt u Ischl. Buduću zimu sprovesti će nadvojvodkinja Marija Valerija sa svojom familijom u bečkom carskom dvoru.

Vjenčanje nadvojvodkinje Marije Doroteje.

Namah iza proglašenih zarukah nadvojvodkinje Marije Doroteje s princem Filipom Orleanskim javile su nekoje novine, da će se vjenčanje obaviti mjeseca oktobra u Budimpešti i to najprije civilno, a za tim u Sigismundovoj kapeli. Potlji su izpravili tu vėst, tvrdeći, da će vjenčanje biti u Matijinoj cirkvi.

Sada javlja jedan vladi blizu stojeći list (novine), da se vjenčanje neće obaviti u Budimpešti nego u Beču i to samo u cirkvi. Iste novine dodaju, da se o tom vjenčanju nemože povesti nikakova diskusija, pokedob vojvoda Filip Orleanski ne pripada ni jednoj poli monarkije ter za njegovu osobu vrėde zakoni one zemlje gdje sklapa ženitbu. Kotrigi vladarske liže pako državljanji su austrijski i madjarski ter mogu po volji birati mjesto vjenčanja.

»Wiener Abendpost« oglašava: »Kako službeno doznajemo, obaviti će se vjenčanje Nj. c. i kr. visosti prejasne nadvojvodkinje Marije Doroteje s Njeg. kr. visosti, vojvodom Filipom Orleanskim mjeseca novembra u Beču ili u Schönbrunnu.

Nadvojvoda Karlo Ljudevit.

30. juliša je bil rođen-dan pokojnog Karla Ljudevita. Tim povodom služile su se tihe zadužnice za pokojnika u njegovoj villi Wartholz u Reichenau, gde sada boravi vdovica nadvojvodkinja Marija Terezija s kćerima, nadvojvodkinjama Marijom Anunciatom i Elisabethom. — Kak se javlja, prodati će nadvojvodkinja vdovica sgradu, koja se nalazi uz nadvojvodsku palaču u Beču u Favoritengasse. Ova je sgrada služila za stranovanje pratnje i činovništva, a poseduje i velik vrt. Čena je ustanovljena sa pol milijuna forinti. — Jedne magjarske novine javljaju, da je nadvojvodkinja — vdovica prodala i imanje Kis-Tapolca u Magjarskoj nadvojvodi Jožefu za 1.300.000 forinti.

Amerikansko pivo u Evropi.

Amerikanska konkurencija biva vse vekša; ne samo da se uvoze u Evropu žito, mast, petrolej, svinje i vnođi ini predmeti, nego se bude vezda i izvozilo pivo u Njemačku (Pragzku). Pokedob bi transport u lagvih bil preskup, ter se lagvi ovdí nebi mogli hasnuvati, a povraček praznih lagvov u Ameriku takaj se nebi izplatil, to će se pivo izvažati u posebnih bassinparobrodih, kakovi se rabe za isvoz potroleja.

Želudec varaša Nju-Jorka.

Nju-Jork posjeduje nekaj preko pol-drug milijun dušah, a troši prema točnim bilješkam gradskih organah na godinu: 80 milijuna tucela jajcah u vrėdnosti od 29 milijuna forinti, a vsaki dan 24.000 četvrtinka krumpira. Da se pokrije godišnja potreboča grada (varosa), treba zasaditi 90.000 acra zemlje krumpirom, a godišnja vrėdnost iznosi 26 milijuna forinti. U Nju-Jorku prodaje se vsaki dan 290.800 funti putra (maslaca) na godinu 36 i pol milijuna forinti, i 300.000 funti sira (na godinu 20 milijuna for.). Na dan se troši 1.188.000 litrov mljeka (na godinu 32 i pol milijuna

for.) Godine 1894. dopeljano je u Nju-Jork 151.972 tone govėdskog mesa, 564.936 volova, 1.656.434 svinjah, 284.783 telicov, 2.436.742 janjca, 10646 kravah. Ukupna vrėdnost meša iznožila je 120 milijuna forinti. Zvum toga troši se vsaki dan 50.000 žomada peradi (purani, guske, kokoši, piščanci) na jeden tjeden, koja se dovaža živa, i četiri put toliko živadi, koja se dovaža mrtva. Ribah troši se 45 milijuna funti. — Po ljetu dovozi se vsaki dan 500 vagona povrtelja na pijac. Obskrba grada tak je izvrstna, da bi se on mogel od skladjenih jestiva pol godine hraniti. Poleg toga tak su tržnice providjene izvrstnim ledenicami (ledvenicami), da se more meso, divjačina, rihe, povrtelje i vnođo drugih predmetah po pol godine sačuvati u podpuno zdravu stanju.

Novi neprijatelj na lozi.

»Margarodis vitium« čini u južnoj Americi, navlastito u Chili i Argentini toliko kvara, da su francuzka gospodarska druživa umolila vledu, neka učini nužne odredbe, da se nebi kak donesla preko morja u Francuzku ta nova fela nesreće.

Magjarska krunska straža.

Vojno-naredbeni list oglasil je pred par dana nove organičke ustanove za kr. magj. krunsku stražu. Prema tim ustanovam krunska je straža iz kr. magj. domobranstva sastavljena vojni odel, koji kak u miru, tak u ratu služi za čuvanje svete kraljevske korune magjarske i ostalih kruničbenih insignijah. Zvum toga more se krunska straža upotrebiti kod dvorskih svečanosti i ceremonija, ter vojničkih i cirkvenih svečanosti u spaliru ili u pratnji. Magjarska krunska straža sastoji se od 1 kapetana kakti zapovednika, 1 podčinjenoga častnika, 1 upravno častnika, 1 stražmeštra, 2 vodnika, 3 kaplara, 40 pješaka, 2 trubljača, 3 častnička momka i 5 kućnih momakah, skupa 59 osoba. Pravo razpolaganja s krunskom stražom gledom na čuvanje korune i insignije pristoji izključivo obdvem čuvarom magjarske krune, a glede službe na dvoru, i glede sudjelovanja kod vojničkih i cirkvenih svečanosti kr. magj. budimpeštanskom I. okružnom honvėdskom zapovedništvu. Kapetana straže imenuje Nj. Veličanstvo, dočim ostale častnike dodeljuje honvėd minister. Pješaki i trubljač krunske straže uzimaju se iz podčastništva domobranstva, i to na osnovu dobrovoljne prijave. — Prijaviti se mogu vodnici i kaprali (i uslovi stražmeštri), koji su neoženjeni ili udovci prez djece, koji su najmanje kod četa služili dvė godine, dobro se vladali, koji znaju čitati i pisati ter su vješti magjarskom, a molitelji iz VII. hrv.-slavon domobranskog okružja hrvatskom jeziku. Molitelji treba da su prijalne spoljašnosti, okretna ponašanja, zdrava i jaka tela i najmanje 170 ctm. visoki. Dulje služeći molitelji, i takvi, koji govore više jezika, imadu prednost. Krunski stražari imadu se obvezati, da će služiti u krunskoj straži 4 godine aktivno. Kasnije mogu službu od godine do godine po volji produljiti ter dobivaju posebni doplatak i avanciraju u domobranstvu na stražmeštre.

Dobre žepne i stěne vure za fal čene moći dobiti pri Pollak Bernatu vararu u Čakovcu (Pijac, Šparkassa). Pir njem se uzimljeju vure takaj za popravke za fal čenu.

LOTERIJA Buda 1-ga augusztusa 1896.
84 5 65 54 42

Gabona árak. — Ciená žitka.

1 m.-mázsa.	1 m.-cent.	frttól frtig
Buza	Pšenica	6.00 —
Zab	Zob	5.00 —
Rozs	Hrz	4.50 — 5.00
Kukoricza ó	Kuruza stara	4.40 —
» » uj	» nova	
Árpa	Ječmen	4.00 —
Fehér bab uj	Grah beli	6.50 —
Sárga » »	» žuti	5.50 —
Vegyes » »	» změšan	5.90 —
Lenmag	Len	8.00 —
Bükköny	Grahorka	4.50 —

Nyilttér.*

E rovat alatt közöltékért sem alkai, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szerk.

Foulard-selymet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes **Henneberg selymet** 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott, mintázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín és mintázzal s. a. t.) megrendelt áru **postabér és vámmentesen a házhoz szállítva**, mintákat postafordultalival küld: **Henneberg G.** (cs. és k. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba czímnelt levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 2

161. 170/vh. — 96.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbírósg 2592. p. 96. számú végzése által Schullég János javára Poszavecz István s társai ellen 60 frt s járuléka erejéig 1896. évi május hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 366 frtra becsült még pedig Simuncs Bálint lakásán: 1 szekér, épületfa, üres hordók, 1 tehén, 1 üsző borju, 2 fonyott göré, és szoba butorok, Szersán Imrénél: 1 léczes kukoriczagöré, 1 pejszörü csikó, és 1 szürke szörü csikóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. bíróság 4785. 1896. sz. végzése folytán 60 frt. lökekövetelés, ennek 1896. évi márczius hó 4 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 26 frt 5ö kiban bíróilag már megállapított költségek erejéig Bottornyan leendő eszközlésére

1896. évi augusztus hó 14. napján d. u. 4 órája

határidőül kütüzetik, ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is készpénzfizetés mellett elfognak adatni.

Csáktornyan, 1896. július hó 31-én.

570 **Glavina János,**
kiküldött bír. végrehajtó.

609. sz. v. 1896.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbírósg 1896. évi 5320/p. 96. számú végzése következtében dr. Kemény Fülöp perlaki ügyvéd által képviselt Vugrinecz Imre m.-csányi

lakos javára Csávlek György és neje u. o. lakos ellen 160 frt. s jár. erejéig 1896. évi június hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 365 frtra becsült 1 hajómalom és 2 parti kunyhóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. bíróság 5471/p. 1896. sz. végzése folytán 160 frt lökekövetelés, ennek 1894. évi február hó 4 napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 60 frt 10 kiban bíróilag már megállapított költségek erejéig M.-Csányban mura partján leendő eszközlésére

1896. évi augusztus hó 19. napján d. u. 3 órája

határidőül kütüzetik, ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §. értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Perlakon, 1896. évi augusztus hó 5.

2785—96 tk.

Arverési hirdetmény kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az állami kincstár végrehajtónak Vidovics István dráva-szt.-mihályi lakos végrehajtást szenvedett elleni 15 frt 25 kr töke követelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyeben a nagykanizsai kir. törvényszék a csáktornyai kir. járásbírósg területén levő dráva-szt.-mihályi 27. tkv. 7 hrsz. a. 533 frtra. 57. hrsz. a. 64 frt. 72. hrsz. a. 58 frt. 116. hrsz. a. 201 frt. 137. hrsz. a. 68 frt. 189. hrsz. a. 58 frt. 192. hrsz. a. 79 frt. 248. hrsz. a. 27 frt. 258. hrsz. a. 115 frt. 272. hrsz. a. 31 frt. 377. hrsz. a. 153 frt. és 779. hrsz. a. 186 frtra becsült ingatlanra az árverést ezennel megállapított kikiáltási

árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az

1896. évi augusztus hó 26. napján d. e. 10 órákor

a dráva-szt.-mihályi községbíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fognak.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésre kiállított szabályszerű elismervényt ztszolgáltatni.

Kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.
Csáktornya 1896 július hó 3. 560

4—5% mellett

rendes és rendkívüli jelzálogkölesönöket kieszközöl, valamint a legbonyolódottabb conversiókat szintén 4—5%-kal rendezí gyorsan és discret minden előleg nélkül

Herczeg Sándor 566 1—*

Budapest, Gyár-utczá 19. sz.

Bornagykereskedés

megbízható, ügyes **bevásárlókat** keres. Szives ajánlatok "Vin en gros 100" jelge alatt **Budapest főposta** küldendők. 571

Árverési hirdetmény.

Mura-Vid község előljárósga közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező

községi korcsma,

kerttel, jégveremmel és mészárszékkel
1897. évi január 1-től egymásután számitandó 3 évre

1896. évi augusztus hó 19-én d. e. 9 órákor

nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.
Az árverési feltételek a községi irodában bármikor megtekinthetők.

Kelt Mura-Vidon, 1896. évi augusztus 3-án.

BABICS GÁBOR
községjegyző. 565 1—1

SZTRBÁT FÜLÖP
községbíró.

BUDAPESTI NAPLÓ.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

A **Pesti Napló** főszerkesztője, felelős szerkesztője és valamennyi dolgozó társa július 30-ikán megvált ettől az ujságtól és még augusztus hónap folyamán *új politikai napilapot* indít

BUDAPESTI NAPLÓ

czímen.

A **Budapesti Napló** már első számával a magyar közönség régi barátja gyanánt fog az ország elé lépni, mert a szerkesztőség elveit, szellemét, irányát, hangját magával hozta és olyan ujságot ad az olvasónak, amely a magyar szabadelvűség, a nemzeti politika, a magyar társadalom, a magyar gazdálkodás szolgálatában, az európai sajtó orgánumai körében a legelső sorban kíván helyet a maga számára stíljének előkelősége és zurnalisztikai tökéletessége következtében.

A BUDAPESTI NAPLÓ főszerkesztője: **Vészi József.**

A BUDAPESTI NAPLÓ felelős szerkesztője: **Braun Sándor.**

A BUDAPESTI NAPLÓ belső dolgozótársai:

Ábrányi Emil
Clair Vilmos
Cerri Gyula
Erős Gyula
Fái Béla
Gergely István

Holló Márton
Horváth Elemér
Janovics Pál
Dr. Kovács Jenő
Lyka Károly
Márkus József

Merkl Adolf
Papp Dániel
Pekár Gyula
Dr. Soltész Adolf
Sváb Tivadar

Vezérecikkiről a legkiválóbb politikusok. Tárcairól kiváló novellisták, művészek és műbírák.

A **Budapesti Napló politikai rovata** találkozó helye lesz Magyarországnak legillusztrisabb publicistáinak. **Tárczarovata** tükrökre lesz a magyar irodalomnak és nagy figyelemmel fogja kísérni a külföldi irodalmi termését is. **Ujdonsági rovatának** frissesség, Elevelenség, jól értesültség lesznek a jellemvonásai. **Művészeti rovata** a legmagasabb esztetikai törvények és a művészet igaz szükségleteinek megfelelőleg készül. — **Távirati rovata** hűségével és kimerítő információival fog kitűnni. **Közgazdasági része** alapos értesüléseivel, bő informatív anyagával és megbízhatóságával a magyar közgazdaság érdekeinek hűséges barátjává szegődik.

A BUDAPESTI NAPLÓ kiadótulajdonosa: a BUDAPESTI NAPLÓ szerkesztősége.

Előfizetési feltételek:

Egész évre — — — — —	14 frt. *	Negyedévre — — — — —	3 frt 50 kr.
Félévre — — — — —	7 »	Egy hónapra — — — — —	1 » 20 »

A ki most legalább negyedévre előfizet, a **Budapesti Naplót** szeptember 30-ikáig (az évnegyed kezdetéig) **díjtalanul** kapja. **most teljesített előfizetése tehát az október-decemberi évnegyedre vonatkozik.**

Mutatványszámokat kívánatra nyolcz napig ingyen küld

570 1—3

a BUDAPESTI NAPLÓ kiadóhivatala:

Terézkörut 41-ik szám.

Melléklet a „Muraköz“ 1896. évi 32- számához.

2636. tk. 896.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Mózes Bernáth végrehajthatónak Resetar Pál dráva-vadásárhelyi lakos végrehajtást szenvedett eleni 23 frt 70 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtás ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék a csáktornyai kir. járásbírószág területén levő nedeliczi 553. tkv. 1712. c. hrsz. a. egész ingatlan 72 frt, a nedeliczi 1049 tkv. 879 b. 1784/a és 2146 b. hrsz. a. egész ingatlanok együttesen 180 frt a nedeliczi 734. tkv. 365. hrsz. a. egész ingatlan 192 frt kikiáltási árban s valamennyi ingatlanra a végrehajtási törvény 156. §-a értelmében az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az

1896. évi augusztus hó 29. napján d. e. 10 órakor

a nedeliczi községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárnak 10% készpénzben vagy az 1881 XL. t. cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazság ügy miniszteri rendelet 8 §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírószág mint tkv. hatóság.

Csáktornya, 1896. évi június hó 21.
561 1—1

174. 175 és 176. sz. 1896

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a csáktornyai kir. jbiróság 1896. évi 3189. 3190. és 3050. számú végzése következtében dr. Wollák Rezső ügyvéd által képviselt Ludvig Franz & Söhne és társai javára Lukovnyák Jánosné csáktornyai lakos ellen 649 frt 47 kr. 679 frt 63 kr. és 243 frt 13 kr. s jár. erejéig 1896. évi ápril. hó 28-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 615 frt 58 kr-ra becsült tűzifa, üres hordók, különféle szeszes italok, bolli cikkek, szoba butorok és egyéb házi és konyha eszközökből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. jbiróság 3803. 1896. sz. végzése folytán fenti

tőke követelések s járuléka erejéig Csáktornyan leendő eszközlésére

1896. évi augusztus hó 12. napján d. e. 9 órája

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni. 562 1—1

Kelt Csáktornyan, 1896. július hó 31.

Glavina János,
kiküldött bír. végrehajtó.

593. sz. v. 1896.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbírószág 1896. évi 3845 p. 96. számú végzése következtében Grész Alajos perlaki ügyvéd által képviselt Embreus István m.vidi lakos javára Dominics Ferencz és társai u. o. lakos ellen 150 frt s jár. erejéig 1896. évi június hó 15-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 315 frtra becsült 1 pajta, 1 kamara, 1 szekér, 2 sertésöl, 1 kukoriczakas, 1 kanczáló és csikóhól álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. jbiróság 5264. p. 1896. sz. végzése folytán 150 frt tőkekövetelés, ennek 1893. évi ápril. 18-tól 1895. június 30-ig 6% innen kezdve pedig járó 5% kamatai és eddig összesen 58 frt 17 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig M. Vidon a helyszínen leendő eszközlésére

1896. évi augusztus hó 11. napján d. u. 2 órája

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi XL. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 563 1—1

Kelt Perlakon, 1896. július hó 28.

430 sz. v. 1896.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbírószág 1896. évi 3860 p. 96. számú végzése következtében dr. Kemény Fülöp perlaki ügyvéd javára Hranycz Mihály és társai m.-csányi

lakosok ellen 35 frt 61 kr. s jár. erejéig 1896. évi májushó 8-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 370 frtra becsült 1 kukoriczakas, 1 pajta, 1 faház kamarával, 1 hajómalmából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. jbiróság 4070/p. 1896. sz. végzése folytán 35 frt 61 kr. tőkekövetelés, ennek 1896. évi január hó 25. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 24 frtban bíróilag már megállapított költségek erejéig M.-Csányban a helyszínen leendő eszközlésére

1896. évi augusztus hó 21. napján d. u. 2 órája

határidőül kitűzetik, ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Perlakon, 1896. évi augusztus hó 6.

586/vh. — 96.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbírószág 5206. p. 96. számú végzése következtében Fischel Pál nagykanizsai ügyvéd által képviselt a nagykanizsai lakarek-pénztár javára Kollariés Flórián s társai ellen 300 frt s járuléka erejéig 1896. évi június hó 19-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 700 frtra becsült 2 kanczáló, 1 futkozókocsi, 1 léczes kukoriczakas és 2 nagy vastengeles szekérből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. jbiróság 5296. 1896. sz. végzése folytán 300 frt tőkekövetelés, ennek 1896. évi április hó 3. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 30 frt 75 krban bíróilag már megállapított költségek és 1/3% váltódíj erejéig Dekánoveczen Tököli Márton lakásán leendő eszközlésére

1896. évi augusztus hó 12. napján d. e. 10 órakor

határidőül kitűzetik, ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is készpénzfizetés mellett elfognak adatni.

Perlakon, 1896. július hó 28-án. 564

SZIVATTYUK

mindennemű, lázi nyílványos, mezőgazdasági és iparcélokra.

UJDONSÁG!

Bower-Barff-féle szabadalmazott inoxydálási módszer szerint inoxydált szivattyúk rozsdá ellen védve.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

W. GARVENS, WIEN.

I. Wallfischgasse 14. sz.
Schwarzenbergstrasse 6. sz.

MÉRLEGEK,

legújabb javított rendszerű tizedes százados és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari célokra. **Embermérlegek, mérlegek házi használatra, baromtermélegek.** Commandit-társaság szivattyú és mérleggyártása.

Legjobb szerkezetű svájci zsebórák.

Ajándéktárgyak nagy választékban.

Pollák Bernát



órák és ékszerész Csáktornyan.

Főter, az új takarékpénztári épületben.

Ajánlja dusan felszerelt

svájci szerkezetű svájci, arany-, ezüst- és kínai ezüst-áru raktárát.

Ajándéktárgyak nagy választékban

olcsó árakért.

Minden e szakmába vágó javításokat jótállás mellett a legolcsóbban, lelkiismeretesen és gyorsan eszközölöm.

Olcsó árak mellett.

Fali ingaórák raktárban.

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyvnyomdája

Csáktornyan,

a legújabb gyorsajtókkal és díszes új betűkkel van felszerelve.

Elyáallal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat,

ii. iii. névjegyek, levélfejek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket, — számlák, körlevelek, hivatalos és magán nyomtatványokat, röpiratokat, műveket stb. stb.

bármely nyelven és kivitelben

a legjutányosabb árak mellett.